Książki dnia 18.10.2024r.
RG.271.14.2024

Dot.: „Rozwój turystyki oraz odnowa, przebudowa i zagospodarowanie przestrzeni publicznej w gminie Książki”

Do wszystkich wykonawców

Pytania i odpowiedzi na pytania wykonawców

Pytanie 1

Elementy zabawowe zaproponowane przez Projektanta są dostępne tylko i wyłącznie w firmie Dr Spil. Projektant wskazał wymiary z dokładnością co do centymetra tym samym

uniemożliwiając Wykonawcom zaoferowanie jakichkolwiek innych urządzeń, mieszczących się w tych parametrach, co jest wprost naruszeniem art. 99 ust. 4 ustawy Pzp wskazującego, że przedmiotu zamówienia nie można opisywać w sposób, który mógłby utrudniać uczciwą

konkurencję, w szczególności przez wskazanie znaków towarowych, patentów lub pochodzenia, źródła lub szczególnego procesu, który charakteryzuje produkty lub usługi dostarczane przez konkretnego wykonawcę, jeżeli mogłoby to doprowadzić do uprzywilejowania lub wyeliminowania niektórych wykonawców lub produktów. Wykonawca w tym przypadku nie ma możliwości zaoferować innych urządzeń, gdyż strefy bezpieczne naniesionych urządzeń zabawowych nachodzą na siebie co jest niezgodne z Normą Bezpieczeństwa na placu zabaw.

Tym samym żaden szanujący się przedsiębiorstwa nie weźmie odpowiedzialności za

użytkowników plac zabaw, odpowiedzialność spadnie na Zamawiającego. Dokładne opisywanie

materiałów urządzeń zabawowych stosowane tylko przez jedną firmę na rynku (tj. firma Dr Spil)

w sposób rażący narusza równe traktowanie Wykonawców. Zaznaczamy, iż w porównaniu do

innych producentów firma KOMPAN stosuje materiały niedostępne na polskim rynku, co jest

niezgodne z ustawą PZP oraz ma wpływ na kilkukrotnie wyższe ceny rynkowe urządzeń.

Domagamy się wskazania co najmniej 3 urządzeń dostępnych na rynku o takich samych

parametrach i materiałach jak urządzenia wskazane przez producenta celem udowodnienia, że

opis przedmiotu zamówienia nie narusza wymagań ustawy PZP w zakresie równego dostępu

Wykonawców do postępowania i nie promuje wyłącznie jednego producenta.

Znaną taktyką w branży placów zabaw jest i opłacanie projektantów za sukces czyli prowizja za

sprzedaż w przetargu zaprojektowanych urządzeń danego producenta i w tym przypadku

upieranie się przez Zamawiającego przy tak wyśrubowanych warunkach w odniesieniu do

danych technicznych urządzeń budzi uzasadnione podejrzenie dlaczego w tym przypadku

promowane są tak drogie urządzenia wyłącznie jednego producenta. W związku z powyższą

argumentacją prosimy o wyrażenie zgody na dostarczenie urządzeń nie odbiegających od

funkcjonalności zaprojektowanych urządzeń, a różniących się materiałem dostępnym na rynku

polskim i stosowanym przez wszystkich producentów oraz wymiarami, tak aby zmieścić

wszystkie urządzenia na określonym terenie. Jedynie takie działanie może przynieść korzyść na

rzecz Zamawiającego, inwestycji jak i poszanowania równych warunków udziału w

postępowaniu dla każdego z uczestników.
Odpowiedź 1

Zamawiający w SWZ dopuścił zastosowanie rozwiązań równoważnych w stosunku do zaprojektowanych z zachowaniem tych samych standardów technicznych, technologicznych, jakościowych i funkcjonalnych. Przez produkty równoważne należy rozumieć urządzenia i materiały posiadające nie gorsze parametry techniczne i te same cechy funkcjonalne co wskazany konkretny z nazwy czy pochodzenia produkt. Jego jakość i parametry nie mogą być gorsze od wskazanych, a zastosowanie ich w żaden sposób nie może wpłynąć na prawidłowe funkcjonowanie rozwiązań technicznych przewidzianych w dokumentacji projektowej. Wykaz zastosowanych i przyjętych przez wykonawcę do wyceny materiałów lub urządzeń równoważnych musi zostać załączony do oferty.

Ponadto informujemy, iż tworzywo LLDPE (Niskociśnieniowy Linowy Polietylen o Niskiej Gęstości) zostało przyjęte przez Zamawiającego ze względu na fakt, że  jest on polimerem którego zastosowanie przy urządzeniach zabawowych przynosi cały szereg korzyści. 

- Tworzenie form przestrzennych - technologia HDPE nie pozwala na tworzenie form przestrzennych, możliwe jest tylko wycinanie prostych form z gotowych płyt. Z kolei  w przypadku zastosowania LLDPE, można tworzyć formy przestrzenne co pozwala na wykonanie wielu różnych elementów będących częścią urządzeń zabawowych (ślizgi, elementy dekoracyjne, elementy zabezpieczające – panele boczne, dachy itp.), przez co podnoszone są zarówno walory użytkowe urządzeń jak i wizualne.

-  Waga – elementy wykonane z LLDPE są lżejsze, a co za tym idzie bezpieczniejsze w przypadku upadku elementu na dziecko.

- Wytrzymałość na niskie temperatury i niższe przewodzenie ciepła– HDPE w niskich temperaturach staje się materiałem kruchym, natomiast LLDPE znosi niskie temperatury bardzo dobrze. Niższa przewodność ciepła, powoduje że elementy z LLDPE skierowanie nawet na pełne słońce nie nagrzewają się mocno i pozwalają na pełne wykorzystanie urządzeń nawet w upalne dni.

- Stabilizacja UV – LLDPE pozwala na łatwiejszą i trwalszą stabilizację UV, przez co zmniejsza się znacząco utrata kolorów.

- Większa odporność na uszkodzenia – obniżenie gęstości polimeru pociągnęło za sobą również uzyskanie plastyczności i miękkości tworzywa, co w połączeniu z wysoką odpornością na warunki atmosferyczne podwyższa znacząco wytrzymałość konstrukcji na uszkodzenia, działania wandali i inne formy niepożądanej ingerencji osób trzecich.
I wiele innych korzyści zarówno wizualnych jak i funkcjonalnych.


Dodatkowo informujemy, iż opisane parametry urządzeń wskazują tylko minimalne wymiary a co za tym idzie dają możliwości doboru innych urządzeń.

Wójt Gminy Książki

/-/Krzysztof Zieliński
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